

代表委员为推动网络文化高质量国际传播建言献策

文化出海：从『送出去』到『卖出去』

■本报记者 许畅

上海是网络文学的发祥地和产业高地，也是集聚众多网络游戏企业的活力之城。今年上海两会期间，“深入推进国际文化大都市建设”成为关注焦点之一。

近年来，我国数字内容产业在全球传播中出现可喜的加速与升级——2023年我国自主研发游戏海外收入达163.66亿美元，网络文学海外营收高速增长，已成为中国文化产品出海的IP源头。

提升翻译产能，扩大网文IP改编市场半径

“上海是世界观察中国的重要窗口，也是中国故事走出去最具活力的实践地。”侯晓楠建议：将上海国际网络文学周从本土活动升级为全球性盛会，构建国际性文化交流平台。

据《2023中国网络文学出海趋势报告》，2022年中国网络文学行业海外营收规模达40.63亿元，同比增长39.87%。从作品出海、模式出海到IP出海，网络文学不断扩大影响力半径。

网络文学成为中国文化产品出海的IP源头，全球性IP生态初具规模。目前阅文已向全球多地授权数字出版和实体图书出版作品1000余部。

激励创新“原动力”，激活人才库

怎样加强知识产权保护，促进中华文化高质量传播？胡睿建议，强化数字文化产业知识产权司法保护，激励企业创新创造的“原动力”。

胡睿谈到，非遗传承人往往难以找到实现创新的途径，而具有创新想法的数字文化企业也很难直接联系到传承人。

据介绍，世纪华通子公司点点互动自研游戏《寒霜启示录》凭借冰雪末日题材和创新多元的玩法成为年度黑马。

原创民族歌剧《义勇军进行曲》拉开2024年巡演序幕

红色主题舞台创作走进市民生活



原创民族歌剧《义勇军进行曲》聚焦风云时代下，以田汉、聂耳、夏衍、司徒慧敏、许幸之等为代表的左翼文艺工作者在上海创作出电影《风云儿女》及其主题曲《义勇军进行曲》的故事。

■本报记者 姜方

继在上海大剧院首演后，1月24日至25日，原创民族歌剧《义勇军进行曲》作为浦东新区群众艺术馆·剧场2024年度开幕大戏再度上演。

作为上海文化发展基金会重大文艺创作资助项目、上海大剧院艺术中心艺术发展基金资助项目，《义勇军进行曲》由上海歌剧院、徐汇区文旅局联合制作。

“浦东新区群众艺术馆的东·剧场是今年巡演的首站，我们诚邀广大市民来看演出，希望这部歌剧能够真正扎根人民。”

其生命力和影响力才会长久。而更多人的真实反馈，也将为作品的后续精进打磨提供养分。

原创民族歌剧《义勇军进行曲》聚焦风云时代下，以田汉、聂耳、夏衍、司徒慧敏、许幸之等为代表的左翼文艺工作者在上海创作出电影《风云儿女》及其主题曲《义勇军进行曲》的故事。

值得一提的是，该剧巡演的三组阵容全部由上海歌剧院优秀青年歌唱家组成，以“车轮战”的形式参与演出。

低音余杨、女高音肖昕怡之外，还有通过严格选角面试的青年歌唱家们。无论是何超、黄俊鹏、潘墨尧领衔的田汉，还是李新宇、李忻润担纲的聂耳。

“重要剧目的巡演，以老带新、交错搭戏的多组阵容模式，是我们坚持多年的艺术人才挖掘、培养机制，既要以人带戏，更要以戏带人。”

除了首演时担任主演的男高音歌唱家于浩磊、李新宇、陈朝宾，男

一轮舞台实践的历练，会让我们的青年歌唱家们更加成熟，也让我们拥有更多优秀人才储备。

继东·剧场的演出之后，原创民族歌剧《义勇军进行曲》还将走进Young剧场、临港演艺中心、松江云间剧场、大零号湾等舞台及上海外国语大学、上海财经大学、东海学院等高校。

“希望通过多元演艺空间，让作品走近更多观众，也听到更多真实反馈。这是上海歌剧院坚持歌剧艺术普及的决心，尤其是推广中国原创歌剧，让更多人领略到中国民族歌剧魅力的决心。”

否定巴勒斯坦建国合法性 坚称保持对加沙安全控制

以色列拒绝“两国方案”是开历史倒车

专家视点

■刘中民 王利华

19日，美国总统拜登与以色列总理内塔尼亚胡通电话。美国政府称，双方讨论了在保证以色列安全的情况下实施“两国方案”。

美以双方释放的信息存在巨大差异，预示着新一轮巴以冲突过后双方重回政治对话、实现巴勒斯坦建国面临巨大困难。

否定“两国方案”是内塔尼亚胡强硬政策的集中体现

从历史观和政治观来看，内塔尼亚胡属于典型的修正派犹太复国主义者，强调犹太人对巴勒斯坦“历史权利”的绝对性。

长期以来，内塔尼亚胡的巴勒斯坦政策十分强硬，其内容主要包括：强调安全第一的对外政策；反对建立独立的巴勒斯坦国。

以色列在联合国遭多国声讨

本报综合新华社消息，联合国秘书长古特雷斯23日在安理会巴以问题高级别会议上讲话时指出，以色列领导人上周反复明确表示，拒绝“两国方案”是不可接受的。

法国、约旦、伊朗等国也指责以方无视“两国方案”；俄罗斯则指责以色列最大盟友美国“说一套做一套”。

的存在和安全承担责任；维护以色列在戈兰高地(1967年占领的叙利亚领土)的“主权”；根据需要使用以色列国防军和安全部队打击恐怖活动。

自2009年内塔尼亚胡长期担任总理以来，以色列在领土问题、难民问题、耶路撒冷问题、犹太定居点问题上采取了更加强硬的政策。

内塔尼亚胡的强硬立场也与其对新一轮巴以冲突背景下的内外政策的特殊考量密切相关。

“集体惩罚巴勒斯坦人民”。

古特雷斯在会议上说，以色列政府最高层上周多次表示拒绝“两国方案”，令人难以接受。

联合国安理会本月轮值主席国法国外交部长斯特凡纳·塞基内说，国际社会需要向以色列发出“必须有巴勒斯坦国存在”的信息。

以色列在未来的巴以问题谈判中处于优势地位。

否定“两国方案”将使以色列成国际社会弃儿

众所周知，“两国方案”是国际社会在阿以冲突、巴以冲突、中东和平进程的长期历史中形成的基本共识。

“两国方案”的基础源于1947年的巴以分治方案，即在巴勒斯坦地区建立巴勒斯坦国和犹太国。

但是，巴勒斯坦民族权利曾长期被视为难民问题得不到承认。美国曾长期试图以难民回归的方式使巴勒斯坦人在以色列和埃及、约旦得到安置。

进入20世纪80年代后，伴随巴解组织斗争策略的变化，事实上承认了以色列的存在，并为自身得到国际承认和参与中东和平创造了条件。

因此，以色列否定“两国方案”本质上既否认了作为自身立国基础的1947年巴以分治方案，也否定了《奥斯陆协议》。

2000年以来，中东和平进程受挫，巴以陷入周期性冲突，其本质原因在于以色列巴勒斯坦政策的倒退、美国巴勒斯坦政策的倒退。

当前，“两国方案”仍是西方和国际社会在巴勒斯坦问题上的共识。以色列应作出有利于自身、有利于巴勒斯坦的理性选择。

（作者分别系上海外国语大学中东研究所教授、博士研究生）

俄一架运输机坠毁 74人遇难

载有65名乌军被俘人员；俄称飞机在别尔哥罗德州上空被击落

■本报驻莫斯科记者 孙昌洪

据俄罗斯国防部消息，一架伊尔-76运输机24日在俄罗斯别尔哥罗德州坠毁，机上载有65名乌军被俘人员。

据俄罗斯国防部消息，莫斯科时间11时左右，这架运输机在执行计划飞行时坠毁。

俄空军已派人员到达现场调查事故原因。

俄国防部当天说，这架军用运输机在别尔哥罗德州上空被击落，俄空军探测到乌克兰方面向军用运输机发射的两枚导弹。

目前，网络上出现了据称是飞机坠毁的视频。该视频显示，飞机当时处于快速下降过程中。

烟雾和火光，当飞机坠落到森林中，出现爆炸后的巨大火球和浓烟。

坠机事件发生后，《乌克兰真理报》和乌新闻门户网站RBC-Ukraine援引乌克兰武装部队消息人士的话称，“这是他们的工作”。

别尔哥罗德州位于俄罗斯西南部，与乌克兰哈尔科夫州相邻。

关乌克兰军队“工作”的文字。

据《莫斯科共青团报》报道，俄国家杜马(议会下院)国防委员会主席卡塔波洛夫透露，与坠毁的运输机一起飞行的还有另一架载有80名乌克兰被俘人员的伊尔-76运输机。

别尔哥罗德州位于俄罗斯西南部，与乌克兰哈尔科夫州相邻。据俄罗斯卫星社24日报道，别尔哥罗德州的别尔哥罗德市发布了导弹风险警报。

（本报莫斯科1月24日专电）

新华社北京1月24日电（记者马卓言）1月24日，中共中央政治局委员、外交部长王毅在北京同瑙鲁外长安格明举行会谈并签署《中华人民共和国和瑙鲁共和国关于恢复外交关系的联合公报》。

两国政府同意在互相尊重主权和领土完整、互不侵犯、互不干涉内政、平等互利、和平共处的原则基础上发展两国友好关系。

瑙鲁共和国政府承认世界上只有一个中国，中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府。

双方将尽早互派大使，并为互设使馆等提供一切必要协助。

此前，瑙鲁政府于1月15日宣布承认一个中国原则，同台湾当局断绝所谓“外交关系”。

王毅说，瑙鲁政府从国家长远发展和人民根本利益出发，作出承认一个中国原则、与台湾地区“断交”，同中华人民共和国复交的政治决断。

安格明说，瑙鲁将坚守一个中国原则，将其放在对外政策的优先位置。瑙鲁坚信瑙中关系前景广阔，未来可期。

土耳其议会批准瑞典加入北约

据新华社安卡拉1月23日电（记者熊思浩）土耳其大国民议会23日晚以287票赞成、55票反对的投票结果，批准关于瑞典加入北约议定书的议案。

该议案获得议会批准后，土耳其总统埃尔多安将签字正式同意瑞典加入北约。目前，北约成员国中仅剩匈牙利尚未批准瑞典“入约”。

此间分析人士认为，此次土耳其终于松口同意瑞典“入约”，表明土耳其对瑞典的反恐努力予以认可。

瑞典和芬兰2022年5月同时申请加入北约。按照规程，北约所有成员国必须一致同意才能吸收新成员。

中国和瑙鲁恢复外交关系